

沪指重回3400点

# 核心宽基ETF迎来资金提前布局

□本报记者 王鹤静



上周上证指数重回3400点，银行、石油石化、公用事业等板块集体发力，带动大盘与红利风格走强。与此同时，跨境ETF业绩集体“霸榜”，多只港股红利主题ETF在港股休市期间遭遇抢筹。

此外，临近年末中证A500ETF排位战愈演愈烈，多只产品在成交额、规模等方面持续发力，12月以来中证A500ETF已连续四周净流入百亿元以上。业内人士表示，随着保险资金布局来年，中盘、红利等特征的指数产品可能会获得资金的进一步流入。

## 跨境ETF表现强劲

Wind数据显示，上周五（12月27日）上证指数时隔两周重新站上3400点。银行、石油石化、公用事业等板块涨幅居前，带动大盘及红利风格走强，富时中国A50、上证50等涨超2%，上证180、中证A100、沪深300等涨超1.3%。

跨境ETF上周表现强劲，标普消费ETF（159529）上涨12.08%，日均换手率高达近400%。该ETF基金管理人景顺长城基金上周连续发布二级市场交易价格溢价风险提示以及停牌公告，提示该ETF二级市场交易价格明显高于基金份额参考净值，出现较大幅度溢价。另有两只跟踪纳指的ETF涨幅位居ETF榜单前十。

值得注意的是，上周港股因节日休市，在此期间，多只港股红利主题ETF遭遇资金抢筹，一度出现“跨日天花板”的罕见情况。

上周四（12月26日），港股通红利低波ETF（520890）、红利港股ETF（159331）尾盘触发10%涨停，同时溢价率飙升至14%以上，当日上涨5.6%的港股央企红利ETF（159333）溢价率也在15%以上。上周五开盘后，三只ETF停牌一小时，复牌后集体直线跌停，溢价率均回吐至5%以内。

相比近期走强的大盘风格，小微盘风格上周持续调整，万得微盘股指数跌超7%，科创200、中证2000也跌超3%。抖音豆包、短剧游戏等前期热门概念板块遭遇回调，带动传媒、影

视、游戏等主题ETF集体下跌。影视ETF（516220）、影视ETF（159855）双双跌超7%，传媒ETF（512980）、文娱传媒ETF（516190）、游戏ETF（516100）普遍跌超6%。

## 中证A500ETF净流入再超百亿

12月以来，跟踪中证A500的ETF已连续四周成为“吸金王”。Wind数据显示，跟踪中证A500的ETF近四周净流入额均在百亿元以上，中证A500在所有ETF跟踪指数中居于首位，目前中证A500ETF总规模已突破2500亿元。

近期，中证A500ETF排位战愈演愈烈，部分产品在成交额、规模等方面又开始了新一轮发力。例如，华泰柏瑞基金旗下的中证A500ETF基金（563360）上周净流入超26亿元，位居ETF榜首，12月26日该ETF净流入额创上市以来单日新高，达到8.89亿元。华夏基金旗下的A500ETF基金（512050）、广发基金旗下的中证A500ETF龙头（563800）上周净流入额也在20亿元以上。在所有中证A500ETF中，这三只产品规模排在第三名至第五名，仅次于国泰基金旗下的中证A500ETF（159338）、南方基金旗下的中证A500ETF南方（159352）。

而跟踪科创50、科创芯片等ETF上周延续了此前资金净流出的态势。其中，代表性产品科创50ETF（588200）近两周分别净流出55.38亿元、42.98亿元，均位居非货ETF榜首。截至12月27日，该ETF的最新基金份额数量距离10月高

点已减少270亿份以上；科创芯片ETF（588200）近两周的净流出额同样居于行业前列，分别为35.16亿元、23.81亿元，其最新基金份额数量相比10月高点缩水超30%。

资金净流入规模居前的ETF				
代码	简称	一周净流入额（亿元）	一周日均成交额（亿元）	ETF资产净值（亿元）
563360.SH	中证A500ETF基金	26.05	32.32	169.38
512100.SH	中证1000ETF	25.90	22.06	570.73
512050.SH	A500ETF基金	23.30	37.11	190.39
563800.SH	中证A500ETF龙头	22.19	25.27	190.51
511520.SH	政金债券ETF	14.00	52.21	350.81
511380.SH	可转债ETF	12.10	30.19	386.22
159352.SZ	中证A500ETF南方	9.80	32.59	213.33
562500.SH	机器人ETF	9.54	5.10	42.31
512890.SH	红利低波ETF	8.82	3.76	133.69
510880.SH	红利ETF	8.05	5.34	231.88

涨幅居前的ETF				
代码	简称	一周涨跌幅（%）	周换手率（%）	ETF资产净值（亿元）
159529.SZ	标普消费ETF	12.08	1973.97	3.29
159660.SZ	纳指100ETF	7.76	150.42	19.37
159333.SZ	港股央企红利ETF	7.19	1411.81	1.47
159632.SZ	纳斯达克ETF	6.70	26.06	98.89
159696.SZ	纳指ETF易方达	5.97	29.83	14.14
513110.SH	纳斯达克100ETF	5.97	70.55	23.01
513390.SH	纳指100ETF	5.61	30.62	17.93
159331.SZ	红利港股ETF	5.51	674.86	0.76
513870.SH	纳指ETF富国	5.44	163.68	14.48
520890.SH	港股通红利低波ETF	5.41	824.15	1.74

数据来源/Wind 制表/王鹤静

南方基金注意到，近期公募基金布局中证A500相关指数ETF，保险资金布局2025年，中盘、红利等特征的指数产品可能获得新增资金的进一步流入。结构选择上，南方基金表示，持续看好直接受益于经济复苏以及流动性改善，同时经营稳健且估值合理的A股、H股核心资产；同时，看好低估值的红利资产，这类资产当前估值具备性价比，前期相对跑输市场存在补涨潜力，且具备较大的估值修复空间。

## 增量资金有望推动跨年行情

中信建投策略陈果团队认为，一些资金年底结算获利了结、落袋为安的心理使得岁末市场往往交易偏淡，风险偏好下降，进入2025年后市场会逐渐活跃，春节假期后流动性会进一步改善。

在当前政策基调下，陈果团队预计，明年一季度有望适时降准降息，债券收益率下降会使得股票估值吸引力进一步上升，增量资金有望推动A股跨年行情。

随着国内经济基本面持续改善，永赢基金在投资方向上看好三条主线：一是成长科技频繁上演主题性机会，关注电子、通信、计算机、国防军工；二是经济修复将推动物价水平温和回升，关注汽车、家电、有色、建材、化工；三是关注地产链及下游装饰、家电、家居等领域。

# 核心指数持续升级 机构踊跃布局上证180产品

□本报记者 张舒琳

距上证180指数发布22年后，这只老牌宽基指数又迎来了增量资金。上周，多只上证180ETF宣告成立。自10月以来，已有8家基金公司上报上证180ETF，还有一批上证180指数基金及上证180ETF联接基金已上报。

业内人士表示，上证180指数编制方案优化后，对沪市的表征性更强，更能体现新质生产力的发展方向，且指数行业均衡规则更合理，风险收益特征继续改善。

除上证180指数外，近期一批宽基指数迎来了多家基金公司集体布局，重要指数持续焕发新机。

## 个人投资者踊跃认购

12月26日，兴业基金发布基金合同生效公告称，旗下兴业上证180ETF正式成立，募集规模超12.6亿元，募集有效认购总户数达到9594户。其中，募集期间基金管理人运用固有资金认购该基金2000.11万份，占基金总份额比例1.5788%。

同日，鹏华基金也发布了鹏华上证180ETF基金合同生效公告，募集规模达到7.48亿元，募集有效认购总户数为3625户。

此前，据易方达上证180ETF发布的上市交

易公告书，易方达上证180ETF募集规模为4.78亿元，募集有效认购总户数为3000户，平均每户持有的基金份额为15.93万份。

值得关注的是，从持有人结构来看，个人投资者成为上证180ETF的认购主力军。其中，易方达上证180ETF的机构投资者共持有5451.6万份，占上市交易基金份额比例为11.41%；个人投资者持有的份额占上市交易基金份额比例高达88.59%。

与此同时，也有上证180ETF宣布延长募集。12月27日，天弘基金发布公告称，天弘上证180ETF已于2024年12月17日起公开募集，原定募集截止日为2024年12月27日。为充分满足投资者的投资需求，决定将该基金募集截止日延长至2025年1月3日。

10月以来，易方达基金、银华基金、兴业基金、天弘基金、华泰柏瑞基金、鹏华基金、南方基金、平安基金8家基金公司陆续上报了上证180ETF。

## 场外指基接连上阵

除上述ETF外，12月以来，还有一批上证180场外指基陆续上报，包括兴业上证180指数基金、农银汇理上证180指数基金、华泰柏瑞上证180指数基金、易方达上证180ETF联接基金、天弘上证180指基型发起式基金、南方上

证180指基型发起式基金，以及11月份上报的鹏华上证180指基型发起式基金等。

上证180指数是我国资本市场的重要标杆指数之一，发布于2002年7月，由沪市规模大、流动性好的180只证券组成，定位于反映沪市大盘蓝筹公司的整体表现。

2024年12月16日，上证180指数新编制方案正式实施，这一问世22年的老牌指数迎来“进化升级”。易方达基金表示，新的指数编制方案调整了市值选取标准，整体强调了可投资性、ESG投资理念、行业中性调整，迎合时代背景，提高了指数的投资吸引力。主要在四个方面迎来改善：一是对沪市的表征性更强，指基样本在沪市的市值、营收、分红、净利润等方面覆盖度，比修订前均有提升；二是更能体现新质生产力的发展方向，信息技术、医药卫生、工业等“新经济”相关行业权重相对提升，科创板权重亦有提升；三是指基行业均衡规则更合理，样本权重行业分布基本与沪市整体行业特征保持一致，更好反映资本市场结构变化和产业转型升级，实现了沪市行业“全覆盖”；四是指数的风险收益特征继续改善，近十年年化收益率明显提升的同时，年化波动率相对下降。从指基行业分布看，前五大行业分别为银行、非银金融、食品饮料、电子、公用事业，合计占比超过50%。

## 指数表征性更强

值得注意的是，优化后的上证180指数主要采用市值选样方法，其指基样本大市值特征更为突出，央国企含量相对更高。南方基金表示，以2024年12月定期调整样本为例，上证180指数样本中属于央国企的证券数量达123只，占比约为68%，合计权重占比近七成。因此，上证180指数不仅是一键配置沪市核心资产的好标的，而且随着央企市值管理新规的出台，其更能够把握未来央国企市值管理要求带来的投资机遇。

南方基金认为，在诸多A股核心宽基指数中，综合考虑指基代表性和稳定性、收益率、投资性、科创属性等方面，上证180指数综合属性较优。比如，与反映沪市龙头证券整体表现的上证50指数相比，上证180指数样本数量更多，代表性和多样性更强，新经济公司占比更高，行业分布更加均衡。

除上证180指数外，今年以来，新晋核心宽基指数中证A500源源不断地迎来新玩家，中证“A系列”的A50、A100指数也持续出现多家基金公司争相上报新产品的情形。此外，老牌宽基指数创业板50、沪深300、深证100等特征鲜明的指基，均吸引了多家基金公司批量上报产品。短短两个多月内，数十只不同类型的宽基指基产品快速涌现，全面布局宽基赛道已成为ETF行业的共识。